

千億遺產案 拖百歲龔老太落水

或成受益人列答辯人 仁心：家族無人想要呢筆錢

香港文匯報訊(記者 杜法祖)律政司早前入稟高等法院,要求就已故華懋集團主席龔如心遺產案2002年遺囑條文作出詮釋,確立真正受益人,龔如心年屆百歲的母親因此被「拖落水」,被列為案中答辯人之一。律政司認為2002年遺囑一旦被判無效,鑑於龔如心無子女加上丈夫已故,其母亦可能是受益人,故要求將龔母加入為答辯人。法庭昨同意律政司的建議,將案件排期於今年12月17日起一連3日聆訊,決定遺囑的受益人。龔如心胞弟龔仁心對此極度不滿,表明「龔家無人想要呢筆遺產」,即使遺產落入母親手中,她也會全部撥作慈善用途。

若繼承遺產 盡捐做善事

擔任華懋慈善基金主席的龔仁心,委託基金的代表律師何文基在庭外澄清,何指龔老太已年屆百歲,現時在內地生活,健康良好,龔仁心非常不願見到母親被「拖落水」,當他2周前得悉母親會被捲入訴訟後,已透過何文基發信予律政司表明立場,指法庭一旦裁定2002年遺囑完全或部分無效,令龔老太可以根據《無遺囑者遺產條例》繼承龔如心的遺產,她會全數捐出做善事,而且龔如心的弟妹也無意爭奪遺產。

基金擬聘英御用大狀上陣

何文基表示,由於他是基金的律師代表,並不代表龔家,故他已經建議龔家就律政司的申請尋求獨立的法律意見。他又指基金為打這場硬仗會嚴陣以待,準備委聘英國御用大律師上陣。

代表律政司的律師昨在庭上表示,稍後會修改傳票,將龔如心的母親加入為訴訟的答辯人,現階段需時查明龔母的地址,以便將法庭文件送達給她,她收到文件後可以向法庭呈交誓章回應。

法官潘兆初昨下令律政司於14天內修改傳票,又指示律政司,以及答辯人華懋慈善基金及龔如心臨時遺產管理人,於未來4個月逐一將書面證據提交法庭,並將案排期於今年12月17日進行聆訊,為期3天。

12月中聆訊 為期3天

臨時遺產管理人一方向法官表示,現時各有2名來自德勤會計師行及羅兵咸永道會計師事務所的會計師共同管理遺產,但主要是羅兵咸永道的2名會計師作主導,而管理人對遺囑的詮釋持中立態度,不過仍會盡量協助法庭作出正確的裁決。

律政司現要求法庭詮釋龔如心於2002年7月28日訂立的遺囑,決定遺產在扣除喪禮及遺產管理開支後的餘額,應該如何分配。律政司認為受益人有3個可能性,第一是華懋慈善基金本身,第二有可能基金只是信託人,負責執行遺囑的內容,第三是其他人士。

假若華懋慈善基金是唯一受益人,法庭要進一步決定基金在處理遺產時,應該按照哪一個時段的基金章程去執行,究竟是立遺囑當日、龔如心死亡當日,或其他日子所實施的基金章程,或者會否受其他條款約束。

假若基金只是信託人,法庭要解釋遺產是否全部屬於慈善信託,或只有部分是,抑或信託完全無效,假如有部分不是慈善信託,那麼法庭會否接納遺囑條文中包含了一些重要的慈善意圖。而假若法庭認為受益人是其他人士,則需決定他們以甚麼方式持有遺產。



龔如心胞弟龔仁心說:「即使遺產落入母親手中,她也會全部撥作慈善用途。」

資料圖片



龔如心胞弟龔仁心說:「即使遺產落入母親手中,她也會全部撥作慈善用途。」

資料圖片

若無人「認頭」 遺產歸政府

香港文匯報訊(記者 杜法祖)法庭一旦裁定龔如心2002年遺囑所成立的慈善信託無效,龔如心便會被視作無立遺囑,其千億遺產須根據《無遺囑者遺產條例》去分配,受益人依次序是配偶、子女、父母、親兄弟姊妹或他們的子女、有一半血緣關係的兄弟姊妹或他們的子女、祖父母或外祖父母等等,如果無人「認頭」,遺產便撥歸政府所有。

《無遺囑者遺產條例》第四條指出,死者如無子女只有配偶,遺產全由配偶繼承,若子女及配偶皆健在,配偶可優先從遺產取得50萬,餘款則由配偶與子女各得一半,若死者只有配偶及父母,配偶取得50萬後,餘款由配偶與父母各分一半,若死者只有父母,則會依次序留給死者的兄弟姊妹、祖父母與外祖父母、然後是伯父、叔父、舅父、姑母及姨母。

由於龔如心的丈夫王德輝在綁架失蹤7年後遭法庭宣告死亡,2人又沒有子女,故尚在人間的龔老太會成為下一個受益人。律師梁永鏗表示,若龔母拒絕接收遺產,政府會按照條例中規定的次序,尋找其他有繼承權的人士,若一直無人申領,最終遺產會撥歸政府所有,不過法律沒有就申請充公列明特定時限。

會展古玩展 百萬古董碗被盜

香港文匯報訊(記者 鄧偉明、杜法祖)灣仔會議展覽中心舉行的《香港國際古玩展2012》,昨展期最後一日發生古玩失竊案,有參展商報稱失竊價值135萬元的古董碗,警方列作盜竊案調查,暫無人被捕。



疑發生古玩失竊的參展攤位。

香港文匯報記者鄧偉明攝

《香港國際古玩展2012》於本周一(5月28日)起,一連三天在香港會議展覽中心展覽廳5G舉行,入場費全免。據了解,古玩展前身是《國際古玩藝術博覽會》,今年改以更具專業面貌示人,邀得超過50家來自香港、內地、亞洲及歐美各地的參展商參與,展出過萬件藝術珍品。場內還特設免費古玩鑑定服務,歡迎公眾帶同家中珍藏到場接受專業鑑定。

參展商拒認失竊

昨日是古玩展最後一天,下午約3時,其中一間參展公司(39歲,外籍參展商),發覺有一件價值135萬元的古董碗不翼而飛,遍尋不獲後懷疑被人偷走,報警求助。警方接報派員到場調查,並翻看會場閉路電視,暫無人被捕。

發生古董碗失竊的參展攤位事後繼續展覽,記者聞風而至採訪,參展商卻謝絕訪問,亦拒認失竊。

殺報販霞姐案 2主腦囚終身

負責報販霞姐被殺案總督察高偉新(右)庭外表示對法庭判刑感滿意,旁為高級督察溫建偉。



香港文匯報訊(記者 杜法祖)1999年發生轟動一時深水埗報販霞姐被殺案,涉落後指使斬人的2名主腦早前被刀手供出落網受審。高等法院7人陪審團昨庭商議後,一致裁定2名主腦謀殺罪名成立,依例判處終身監禁。該案主管總督察高偉新對裁判結果感到非常滿意,但現仍有2名涉案人士在逃。

被告聞判後呼「無辜」

2名被告吳錫基(53歲)及蔡偉強(46歲),報稱麻雀館老闆及前書報社主管。2人同時被判以三合會社團身份行事罪成,分別被判5年及3年監禁,同期執行。吳聞判後大呼「無辜啊,俾人屈啊!」

法官貝珊判時斥責2名被告策劃謀殺死者,行為可恥,又於出事後找代罪羔羊來承擔後果,令案件擱置至今才令死者及家人沉冤得雪。她又表示,出庭頂證2名被告的刀手,其行為是對自己犯事後的補償。惜根據現時法例,只能判處2人終身監禁。

負責此案的重案組總督察高偉新於庭外表示,案件獲得3名刀手主動聯絡警方提出指證,否則警方難以指控他們。案件另涉及的4名被告,早前被裁定謀殺及誤殺罪成,判囚12年或終身監禁。其中一名被告李祖明(39歲)聲稱為事件難以入眠,自願為案件作供,獲改判有期徒刑。

控方早前在開案陳詞透露,女死者何慧霞(40歲)生前與一間報紙發行商就要求增加訂紙及不許退回未銷售報紙等問題產生爭執。於1999年9月22日清晨,霞姐在大埔道迎賓酒樓外被兇徒用牛肉刀狂斬失血致死。

馬會會籍賄案 2中間人判囚

香港文匯報訊(記者 杜法祖)馬會遴選會員藉推薦他人入會受賄,遭廉署派出2名臥底喬扮紅酒商人搗破,《3D肉蒲團之極樂寶鑑》女主角雷凱欣男友的父親陳月明,向馬會會員提供賄款,為兒子換取馬會會籍,案中擔任中間人「搭路」的貿易公司文員以及裝修工人,早前分別被裁定協助收賄及洗黑錢等罪成,昨分別被判囚2年及3年半,而早前承認收受利益的該名馬會會員則被判入獄2年半。

法官判刑時指,香港利用40多年時間打擊貪污罪行,由一個極度貪污的社會變成一個極度廉潔的城市,我們對努力得到的一切感到驕傲,不容許一小撮人破壞。被判囚2年半的被告吳家麒(57歲,公司董事)利用自己馬會會員的身份收受利益推薦他人入會,破壞馬會對他的信任,故判其入獄。而被判囚2年的文員林維熾(59歲)是吳公司的文員,雖在案中屬次要角色,但他亦有協助吳犯案,故亦須判囚。

官指有人精心策劃犯案

此外,被判囚3年半的建築工人鄧鏡松(49歲),法官指他明知有關金錢是來自不合法的,甚至是有污得來的金錢,但仍協助犯案,明言他是始作俑者,又指有人精心策劃犯案。

法官引述背景及求情表示,吳家麒於多年前曾任海關督察,後創立自己公司,於2010年是21間公司的股東,每年賺4.5億,因本案現賺少了一半。他被捕前月薪50萬至70萬,被捕後跌至15萬。此外,他又曾經是政協委員,但因本案辭去職務。

七旬翁涉姦失明女按摩師

香港文匯報訊(記者 杜法祖)天生失明失婚婦獲社工介紹到深水埗一間足浴店任職按摩師,卻遇上店東行動不便的七旬前夫,涉以不幫助她往乘巴士下班作威嚇,於店內將她強姦,失明婦最後報警。老翁昨於高院否認控罪受審。失明婦供稱被侵犯時「掙扎都有用」,故毫無反抗。老翁反指她曾收取100元向另一名失明男按摩師提供「一夜情」服務。

74歲被告林傳孝須以拐杖代步,34歲的失明事主已失婚,育有4名子女,曾申領綜援。她供稱,於2010年10月27日,她經盲人協會介紹到深水埗的富貴足浴當按摩師,而被告女店東的前夫,負責協助新聘的失明按摩師往巴士站乘車下班。

疑犯指事主曾收百元

女店東當面對質,但後也沒有報警。

至11月4日,她已沒有再當按摩師,並向社工透露事件及報警,按摩師的被告林傳孝翌日被告被(左)。

捕,但他反指事主曾收取100元向另一名失明按摩師提供「一夜情」服務。但警方事後在事主的內褲找到被告的精液,並將其檢控。



否認強姦失明女按摩師的被告林傳孝(左)。

青年電郵恐嚇炸立會被捕

香港文匯報訊(記者 杜法祖)中環添美道新立會大樓本月16日接獲虛報放置炸彈炸毀大樓的「炸彈嚇詐」案,警方商業罪案調查科科技罪案組深入調查後,昨午在新界地區拘捕一名涉嫌發出該電郵的男子;至於是否與本月15日晚港鐵被電郵恐嚇在紅磡站放置詐彈有關,有待警方深入調查。

捕獲男子23歲姓陳,正被警方通宵扣查,稍後會獲准保釋,6月底再向警方報到。

警方提醒網民,互聯網的世界並不是一個無法可依的虛擬世界。根據香港現行法例,大部分針對現實世界用來防止罪行的法例,均適用於互聯網世界。警方提醒市民勿以身試法。

敬悼 胡秀英 教授

香港中文大學中醫藥榮譽講座教授、生命科學學院名譽高級研究員、崇基學院資深導師胡秀英教授於二零一二年五月二十二日在沙田威爾斯親王醫院因病辭世,享年一百零二歲。

胡教授為國際著名植物學家,一九三三年畢業於南京金陵女子大學,一九三七年於嶺南大學完成碩士課程,並於一九四六年到美國哈佛大學深造,是首位到哈佛在植物學獲取博士學位的中國女學生。取得博士學位後,胡教授受聘於哈佛大學進行植物學研究。一九六八年,胡教授返港出任中大崇基學院生物系高級講師,繼續其對香港植物的研究工作,並自一九九九年,擔任中文大學榮譽講座教授。胡教授更於二零零一年獲香港特別行政區政府頒授銅紫荊星章。

胡教授是冬青、萱草、泡桐、菊、蘭等植物的世界權威學者,多年來孜孜不倦,採芝擷英,積極研究,著作不斷。胡教授畢生致力於研究植物分類學,採集植物標本超過三萬份,發表超過一百六十篇專題論文,並獲「植物學活百科全書」之美譽。

自六十年代起,胡教授對促進植物學及中醫藥科研方面貢獻至鉅。胡教授為香港中文大學生物系成立植物標本室,惠及本港及國內外的植物科研究及教學。此外,胡教授參與「三冬茶」研究計劃,研究成果已發展成產品出售,造福市民,惠及眾生。胡教授名聞遐邇,宅心仁厚,望重士林,桃李芳菲,哲人其萎,本校同仁深表惋惜。

胡教授之安息禮拜定於二零一二年六月十五日(星期五)上午十一時三十分於紅磡世界殯儀館地下世界堂舉行。守靈祈禱則於六月十四日晚上八時正進行。敬請師生、校友及各方友好出席,以表哀思。

胡教授之追思會則暫定於二零一二年十月於香港中文大學崇基學院禮拜堂舉行,詳情有待通告。

如蒙賜贈或花園,請折現金捐贈,作為成立「胡秀英植物標本館」經費之用。支票抬頭請書「香港中文大學」。如有垂詢,請賜電三九四三 八八九三 與傳訊及公共關係處聯絡。

香港中文大學
香港中文大學崇基學院
香港中文大學生命科學學院 謹啟
香港中文大學中醫學院